

北师大接受校友捐赠的6000件古陶瓷到底是不是赝品?是否如业内人士所指毛估市值1.2万亿元?近日,该校教育学部2015级博士生刘昕鹏向学校递交了公开信,在信中表示:“作为北师大的在校学生,理应有权利也有义务应对外界针对母校的质疑与不良评价,但因个人收藏鉴定与舆论应对的能力有限,故提请董校长就该捐赠事宜所引发的社会质疑牵头组织专项调查,并就调查结果进行公布,以正视听。”

北师大的老师告诉刘昕鹏,教育学部将会安排老师和他面聊此事。



邱季端(中)被任命为北京师范大学邱季端中国古陶瓷博物馆首任馆长及中国古陶瓷与中国古代文明研究院院长

# 北师大因日前接受校友捐赠6000件古陶瓷陷舆论漩涡 估值万亿古玩是真还是假 北师大博士生要求调查

## 漩涡

### 6000件藏品震动古玩圈

日前,北师大因为受捐了6000件古陶瓷而处于舆论的漩涡当中。

7月13日,该校校友邱季端给他的6000件陶瓷藏品捐赠给母校北京师范大学。根据校方介绍,这些藏品包括了从两汉魏晋到宋元明清,各个朝代、窑口的具有代表性的陶瓷精品。当天来自中国战略与管理研究会民间文物保护委员会等机构的多名代表也出席了活动,不过这批古陶瓷在当天并未“现身”。

在会上,北师大还宣布,将成立北京师范大学邱季端中国古陶瓷博物馆、中国古陶瓷与中国古代文明研究院;并任命邱季端为北京师范大学邱季端中国古陶瓷博物馆首任馆长及中国古陶瓷与中国古代文明研究院院长。

邱季端会上讲述了自己多

年来,如何不惜巨资,把流散在中国民间的古代艺术珍宝尽量收集起来的经历。“我的收藏,加上文保会和全国各位收藏家的大力帮助,博物馆的馆藏会达到1万件以上。”

该事件一经公布,立刻引起了古玩圈的极大反响。北京慕名世纪文物鉴定有限公司的总经理楚木公开发文质疑古陶瓷的真伪。楚木称,虽然截至目前,博物馆尚未建成,我们仍无缘得见真容。但搜集了网上的一些资料,其中有邱先生库房的照片,也有在福建开展展览的照片。“如果捐赠的都是照片里的货,可以肯定是赝品。”

也有业内人士分析,如果6000件藏品都是真的,北师大获赠宝物毛估市场价1.2亿元人民币。

## 调查

### 北京市文物局未收到备案

7月19日,邱季端授权委托北京大成律师事务所的钱卫清律师就该事件发表声明。声明中称,邱季端向北师大捐赠瓷器将经过由受赠方认可的有资质的机构,或由四名以上有资质的瓷器鉴定专家团队进行目鉴;经痕迹、光谱等科鉴过机后,并经司法鉴定、受赠方无异议方列入捐赠。该声明并强调,“凡无据诽谤者均将依法追究法律责任。”

记者了解到,根据国务院的《博物馆条例》相关规定,国有博物馆或非国有博物馆(藏品不属于古生物化石)的设立,必须向馆址所在地省、自治区、直辖市人民政府文物主管部门备案。

而北京市文物局回复记者称,目前,经该局与有关方面调查了解,尚未收到任何单位和个人关于设立该博物馆的备案申请,也未接待任何单位和个人的相关咨询。

北京市文物局方面表示,国务院《博物馆条例》对备案登记博物馆藏品也有相关规定。条例规定,博物馆可以通过购买、接

受捐赠、依法交换等法律、行政法规规定的方式取得藏品,不得取得来源不明或者来源不合法的藏品。

此外,北京市文物局是否会介入鉴定这批古陶瓷真伪?

北京市文物局回复记者称,根据文化部颁布《文物认定管理暂行办法》第六条规定,所有权人或持有人书面要求认定文物的,应当向县级以上地方文物行政部门提供其姓名或者名称、住所、有效身份证件号码或者有效证照号码,以及认定对象的来源说明。

“目前,我局尚未收到任何单位和个人关于这批瓷器认定的申请,也未接待任何单位和个人的相关咨询。”

最后,北京市文物局表示,博物馆,是指以教育、研究和欣赏为目的,收藏、保护并向公众展示人类活动和自然环境的见证物,经登记管理机关依法登记的非营利组织。各博物馆应当加强藏品管理、保护及利用工作,不断完善藏品管理的机制与手段。

## 公开信

### 北师大博士生要求正视听

7月30日,北京师范大学教育学部2015级博士生刘昕鹏向学校递交一封公开信,希望该校就7月13日邱季端捐赠中国古陶瓷藏品一事进行专项调查。刘昕鹏称,质疑主要包括以下几点:

捐赠藏品数量之大(约6000件)、规格之高(有相关人士估值愈万亿元)乃国内甚至国际专业拍卖行、各大博物馆难以望其项背;捐赠者对藏品的收藏放置与业界保存收藏方式相差较远;部分藏品照片显示制作工艺与各大博物馆类似藏品差别较大;学校接受捐赠前未对藏品进行专业鉴定;出席捐赠仪式的个别专家曾因为仿伪品背书而在业界受到争议;学校是否有专业能力对新建博物馆和研究院进行良好管理等。

这些质疑与猜测,有些是基于收藏常识,有些是基于收藏规范,但无论如何,这些评价都对捐赠事件本身以及北师大、邱季端的名誉造成了不良的影响。

刘昕鹏建议学校牵头组织专项调查进行调查,并就调查结果进行公布,以正视听。

## 声音

### 北师大教育学部2015级博士生刘昕鹏:有权利义务应对针对母校的质疑

记者:为什么想写公开信?  
刘昕鹏:作为北师大学生,有权利也有义务应对外界针对母校的质疑与不良评价。

记者:学校老师如何回应?  
刘昕鹏:老师后来打电话给我说,周一会安排教育学部的老师跟我面聊。

记者:看你公开信中写了对于调查组的成员的意见,你觉得应该怎么样?

刘昕鹏:个人认为调查组成员应该有,收藏品鉴定专家、新闻媒体、律师、北师大校级领导及宣传部门工作人员代表、北京师范大学校友及在校学生代表、网友代表。 据《南方都市报》

## 应对台风“妮妲” 广州全市停工、停产、停课

8月1日14时,广州市三防总指挥部总指挥周亚伟宣布启动全市防台风和防汛最高级别的I级应急响应,发布了防台风防汛全民动员令。

根据全民动员令,I级应急响应期间,广州市范围内停工、停产、停课,除抢险人员外,其他人员切勿随意外出,民政部门及沿海地区应开放避险场所供群众避风避险。抢险救灾和民生保障单位需采取的措施做好供水、供电、供气、

通信、医疗防疫和主副食品供应等工作。

1日12时30分,深圳市气象台也发布了台风黄色预警,深圳全市进入台风防御状态。

记者同时从铁路、机场等部门了解到,受台风“妮妲”影响,为确保列车运行安全,广铁集团计划停运2日深圳站、深圳东站全部长途旅客列车;截至1日13时,各航空公司在深圳机场已取消当天进出港航班18个。 据新华社

## 中国女游客掌掴美国店员追踪 因信用卡遗落发飙 已获释回国

当地时间7月28日午夜,一名中国女游客在洛杉矶国际机场(LAX)汤姆·布拉德利国际航厦免税店发飙并掌掴女店员。据当地警方消息,肇事者是44岁的中国女游客梁琦(Liang Qi,音译),机场警察局以攻击罪将其逮捕关押。据知情人士透露,该女子在当地时间7月30日凌晨已被释放并乘飞机返回中国。

## 打人原因

### 遗落信用卡后迁怒免税店员工

报道称,7月28日午夜,洛杉矶国际机场警局公共事务办公室警察罗布接到报案,称一名中国女性游客在汤姆·布拉德利国际航厦免税店与店员发生争执。据现场照片,闹事女子身穿青绿色条纹外套、黑色裤子,脚上穿着拖鞋。

据免税店工作人员7月30日爆料称,事件起因是梁琦为了凑满400美元可获得20美元的折扣而丢失了信用卡,虽然信用卡最后被找到,但仍然迁怒工作人员,所以动手打人。

爆料人刘先生的太太是免税店员工,当晚也在事发现场。他表示,因为现在免税店针对大陆客人有特别优惠,购物满400美元以上,持62开头、大陆发行的银联卡的顾客,可以享受20美元额外折扣。

刘先生说,当时梁女士第一次试图在香奈儿柜台买单,但购物未超过400美元,她想获得折扣,于是转身去挑选更多的化妆品以凑齐400美元物品。但她转身去挑选商品时忘

记取走自己的信用卡,后来她发现自己的信用卡遗失,就返回店里寻找。

刘先生说,受害员工帮梁女士把整个周围地面都找了一遍,但是并没有找到,于是梁女士态度开始恶劣起来。公司部门主管也过来一起帮忙找遗失的信用卡,最后在收银机旁边找到。正当受害员工要将卡还给梁女士时,情绪极为激动的梁女士冲上来,就对受害人打了两个耳光,之后梁女士被店内其他员工制服并报警。

## 事件后续

### 遭警方关押,目前已被释放回国

警察赶到后将这名中国游客以轻罪逮捕,随后送到洛杉矶市警局看守所以攻击罪名关押。警方表示,打人者名为梁琦,来自中国。

据知情人士透露称,目前梁琦已经被释放,并且在当地时间7月30日凌晨乘坐航班回到了中国。刘先生30日凌晨表示:“我见到打人的那个女人了,她已经从警局放出来了,并且坐飞机回到了中国。”

据《法制晚报》

## 国家旅游局: 行为严重不文明 乘航班可能受限

国家旅游局8月1日公布《旅行社条例(修订草案送审稿)》,并公开征求意见。《送审稿》拟规定,旅游者在旅游活动中有违法行为或者严重不文明行为的,将有一定的惩戒措施。《旅行社条例(修订草案送审稿)》系旅游局对《旅行社条例》和《中国公民出国旅游管理办法》两部行政法规进行合并修订后形成。

《送审稿》拟规定,旅游者在旅游活动中有违法行为或者严重不文明行为的,旅游主管部门可以将旅游者的相关信息纳入不文明行为记录、向社会公布,并向公安、海关、检验检疫、边检、交通、金融等

部门和机构、行业组织及有关经营者通报。

《送审稿》拟规定,有关部门和机构、行业组织、经营者可以根据职责权限在征信系统中记录,以及采取在一定期限内限制出境旅游、边境旅游、参加团队旅游、乘坐航班等惩戒措施。

此外,旅游者不文明行为记录和惩戒的具体办法由国务院旅游主管部门会同有关部门另行制定。 综合

## 省版分类 广告热线

025-85946458  
江苏南工建设工程有限公司常州分公司遗失营业执照正、副本,正本编号:320404000201208310001S,副本编号:320404000201208310002S,税务登记证正、副本,税号:320400053502557,组织机构代码证正、副本,代码:05350255-7,声明作废。